KARAKTERISTIKE TEMPERAMENTA 
“Svatko od nas rađa se kao netko; a onda ostatak života pokušavamo saznati tko smo to mi“                                                                                            

                                                                                                   Dean Hamer i Peter Copeland

U odnosu roditelja i djeteta važnu ulogu ima njihov temperament.. Stručno rečeno „temperament je odrednica ličnosti koji uključuje emocionalnu izražajnost i spremnost na odgovore na podražaje“. 


Uzmimo za primjer majku Lanu koja voli fizički dodir i ima veselo dijete koje također voli fizički kontakt. S druge strane je majka Sara koja također voli fizički kontakt, ali ima dijete koje je nemirno i razdražljivo, koje se opire grljenju i uzimanju na ruke. Kakva će biti interakcija između Lane i njezinog djeteta, a kakva između Sare i njezinog djeteta? 

U prvom će slučaju interakcija biti mnogo jednostavnija i ležernija, Lana će vjerovati da ima predivno dijete, lako odgojivo te će isto mišljenje vrlo vjerojatno dijeliti okolina. Ali Saru i njezino dijete čeka duži put međusobnog upoznavanja i prihvaćanja. Sara može doživjeti da ju dijete odbacuje, što si može protumačiti da je loša majka jer ne zna kako sa svojim djetetom. Kroz niz frustrirajućih situacija, Sara može zaključiti da je njezino dijete jednostavno zločesto i teško odgojivo, tako će ga prezentirati drugima koji će vrlo vjerojatno dijeliti njezino mišljenje. Ali ispod toga nalazi se niz finesa koji grade odnos, detalja koje ćemo iznijeti i pokušati pronaći odgovore kako da odgoj ne bude mučenje, već izvor zadovoljstva. 


Temperament opisuje kako dijete nešto čini, a ne što dijete čini. Drugim riječima, temperament opisuje kako se dijete ponaša. Primjerice, dva djeteta mogu uživati u ljuljanju u kolijevci. Jedno će reagirati burno, vrišteći od uzbuđenja, dok će drugo mirno uživati, eventualno smiješeći se, a možda će i zaspati. Kao što se djeca razlikuju po visini, težini, boji kose, tako se razlikuju po temperamentu. 

Ukoliko roditelj ima sličan temperament kao i njegovo dijete,  bit će mu se lakše suosjećati s djetetom, razumjeti njega i njegovo ponašanje. S druge strane, ako su temperamenti različiti, roditeljima će biti puno teže identificirati se s djetetom i razumjeti ga. Prepoznati svoj temperament i temperament svojeg djeteta važan je alat za razumijevanje i usklađivanje. 

1. Karakteristika temperamenta – AKTIVITET/ENERGRIJA

Djeca visoke razine aktiviteta, odnosno energije uvijek su u pokretu. Moraju trčati, skakati, koristiti cijelo svoje tijelo da bi se osjećali dobro. To često izaziva poteškoće u okolini. Počevši od jela – ta djeca vrlo teško sjede i jede za stolom. I odlasci na spavanje izazivaju velike probleme – jer oni se ne žele zaustaviti. Barem ne sve dok ne padnu mrtvi od umora. A to znači da se vrlo vjerojatno neće stići dovoljno naspavati tijekom noći i da će biti mrzovoljni ujutro. 
Umjesto toga, poželjno je uvesti strukturu – odrediti vrijeme odlaska u krevet i toga se držati. Što se jela tiče, poželjno je započeti sa malim zahtjevima – neka isprva sjedi i jede nekoliko minuta za stolom (ali obavezno za stolom). S vremenom se minutaža može produživati s konačnim ciljem da dijete nauči smiriti svoje tijelo u nekim aktivnostima. 
Za ovu djecu poželjno je planirati fizičke aktivnosti na dnevnoj bazi uz učestale pauze, te slijedeće riječi i fraze su vrlo korisne: 

· Vrlo si spretan

· Hajdemo van!

· Vježbaj, onda napravi zadaću (pospremi igračke)

· Možeš ležati na podu i raditi, ne moraš sjediti za stolom

· Kada se počneš svađati sa sestrom, onda znam da trebaš vježbati.

Marka, 5,5 godina, njegovi roditelji obožavaju. Marko je vedar, veseo, dobar i poslušan dječak na kojeg su njegovi roditelji posebno ponosni. Međutim, za razliku od njegove sestre, Markova razina aktiviteta je tako visoka da ga oni ne mogu pratiti. Nakon dolaska iz vrtića, Marko nema minutu mira, skače, trči, hihoće se, penje se, izvodi karate. Ma što god možete pomisliti, on to sigurno radi! Roditelji ga često upozoravaju i mole da se smiri, da pronađe nešto za igru. I premda Marko se nebrojeno puta zaista smiri i zaigra, ono vrijeme kada se to ne dogodi, njegove roditelji izuzetno iscrpljuje. Čak su počeli sumnjati nema li poremećaj pažnje i hiperaktivnosti. Ispostavilo se da je Marko oduvijek pojačanog motoričkog aktiviteta, te da pažnju adekvatno njegovoj dobi ima. Uvođenjem strukture u dnevni ritam poput odlaska na spavanje i način kako će jesti kao i prihvaćanjem Markov motorički aktivitet kao karakteristiku temperamenta što ne treba mijenjati već prihvatiti, Markovim roditeljima uvelike je olakšalo nošenje s tim i provođenje vremena sa Markom. 
Petra, Markova sestra je s druge strane potpuna suprotnost, vrlo je niskog motoričkog aktiviteta što je bilo bitno lakše njezinim roditeljima za podnositi kao i svim drugim odraslim osobama u Petrinom životu. Ona je, umjesto trčala okolo, sjedila i mirno se igrala. No, s druge strane, nerado vježba. Rečenice poput „voliš biti na miru“ i „možeš odabrati jednu aktivnost i onda ponovno sjediti“ pomoglo je Petri da se nauči prihvaćati kakva ona jest, a s druge strane naučila je o važnosti kretanja i bavljenju fizičkom aktivnošću. 

2. Karakteristika temperamenta – REGULARNOST
Djeca sa iregularnim ritmom organizma mogu biti vrlo fleksibilna. S druge strane, nikada se ne zna kada će biti gladna ili umorna. U skladu s tim, problem nastaje kada ih se tjera da jedu onda kada nisu gladna ili da idu spavati kada nisu umorna. Matej, 4,5 godina postao bi jako mrzovoljan kada bi njegova mama inzistirala da spava tijekom dana. Shvativši to, odlučila je uvesti vrijeme za odmor. Ako bi Matej bio umoran, on bi odremao, ako ne bi bio umoran, pola sata bi proveli čitajući zanimljive priče. Kada bi Matej postao gladan u 16h, a večera bi obično bila u 18h, mama bi mu pružila šansu da jede onda kada je gladan, ali u manjoj količini. Sasvim je svejedno da li pojede povrće u 16h ili u 18h. Ono što je također uvela je bilo da ako su svi zajedno večerali, čak i kada Matej ne bi bio gladan, pozvala bi ga da sa njima sjedi i razgovara pet minuta. Tako je Matej naučio vrijednost zajedničkog objedovanja bez prisile da jede ako nije gladan. 
Djeci s iregularnim biološkim ritmom, pomažu slijedeće riječi i rečenice: 

· Teško ti je zaspati

· Možeš pojesti nešto zdravo kada osjetiš da si gladan

· Ovo je vrijeme za odmor. Ne moraš spavati, ali možeš malo odmoriti. 

Djeca sa regularnim ritmom su vrlo predvidljiva. No kod njih nastaje problem što nisu fleksibilni. Ako svakog dana u 17:30 trebaju ići kakati, tada je to vrijeme za to bez ikakve mogućnosti za promjenom. Njima treba struktura kada će jesti i kada će ići spavati. Zbog visoke regularnosti njihovog organizma, mogu se razboljeti ukoliko ne jedu i ne idu spavati prema rasporedu.

Ovoj djeci treba uvažavanje poput: 

· Ponesi nešto za grickanje ako ćeš morati čekati ručak

· Pokušaj se sada malo odmoriti jer ćeš dulje biti budan. 

· Razumijem da trebaš jesti odmah sada!

3. Karakteristika temperamenta – PRVA REAKCIJA
Tonka, 18mjeseci, slatka je djevojčica koja u novim situacijama prvo treba sve odmjeriti da bi se opustila. Tonka je oprezna u svakoj situaciji. Neće pohrliti prema ljuljački, već se oprezno približiti da bi prvo promotrila što je to, a kada se uvjeri da je sigurno, onda je se ne može skinuti sa ljuljačke. Kada bi otišla u goste sa svojim roditeljima, ispočetka bi se držala roditelja, a tek kada bi dovoljno iskomunicirala sa novim nepoznatim ljudima, ohrabrila bi se i počela donositi igračke, ostvarajući tako neverbalnu komunikaciju s do sada nepoznatim ljudima. 
Djeca koja su oprezna, trebaju razumijevanje od strane svojih roditelja koje im može biti pruženo rečenicama poput: 

· Nisi uplašena, samo si preplavljena sa novim podražajima. 

· Ovdje sam i pomoći ću ti. 

· Ok je da prvo promatraš. 

· Hajmo prvo pročitati kamo idemo, pa ćemo onda otići. 

· Možeš povesti prijatelja
· Možda ćeš se osjećati neugodno, ali nisi bolesna. Duboko udahni 10 puta. 

· Ovo je poput...

· Ovo nema veze sa nedostatkom pouzdanja. Samo je novo. Daj si malo vremena. 

S druge strane djeca koja se brzo prilagođavaju novim sitaucijama i ljudima uživaju u doslovnom uskakanju u nove situacije, što znači da se mogu često naći na Hitnoj. Imaju velike poteškoće u čekanju svog reda ili zabrana da čine ono što odrasli smatraju nesigurnim. Kada su ova djeca vrlo mala, jako je važno da ih cijelo vrijeme netko nadzire jer inače mogu upasti u nevolju. Jako ih je važno naučiti da razmisle prije nego što učine i mogu postati dobri u rješavanju problema. Također, jako je važno da razviju vještine poput plivanja kako bi mogli biti sigurni. Osim toga, jako je važno da im se pruži prilika da iskušaju razumne rizike, jer će to činiti kako god okrenuli. 

Toj djeci potrebne su slijedeće riječi i fraze: 

· Uživaš u avanturi

· Stani, razmisli, onda učini

· Koji je tvoj plan?

· Jako je važno da naučiš plivati i sl.
4. Karakteristika temperamenta - PRILAGODLJIVOST
Djevojčica Hana, 5 godina, na svaku promjenu reagira vrlo burno. Negoduje, plače, protestira, opire se odlasku. Njezini roditelji pokušavaju joj unaprijed objasniti što će se dogoditi, približiti isto, no unatoč tome, Hana pronađe problem u toj situaciji.

Primjerice, kada je pokupe u vrtiću, povremeno otiđu svi zajedno u kupovinu. I Hana se tome veseli, pristaje na to bez ikakvih problema. Međutim, kako se približavaju dućanima, tako Hana počne izjavljivati da ona ipak ne bi htjela ići, da bi htjela ići kući i sl. Njezini zbunjeni roditelji ne razumiju što se to odjednom događa s njihovom kćeri i u čemu griješe.

Djeca koja se sporo prilagođavaju promjenama u rutini, iznenađenjima, prekidima, prijelazima iz aktivnosti u aktivnost, su djeca poput Hane. Oni svaku promjenu vrlo intenzivno proživljavaju i vrlo je jasno daju na znanje svojoj okolini. Tom tipu djece treba jako mnogo vremena da se ustanu i obuku svako jutro, treba im dugo vremena da se smire i zaspu navečer, nikako ne podnose iznenađenja, izrazito teško se prebacuju s jedne aktivnosti na drugu, vrlo teško odlaze s jednog mjesta na drugo, svaka promjena u dnevnom rasporedu ih jako uzrujava.

Prilagodljivost je karakteristika temperamenta.U kojoj mjeri će dijete biti prilagodljivo ovisi ogenima koje je naslijedilo. Kako će se s time nositi i kako će to koristit u svakodnevnici ovisi o tome kako okolina reagira.

Pozitivna strana je što takva djeca mogu svoju okolinu podučiti kako da se prestanu žuriti. Oni moraju znati što mogu očekivati, ali čak i tada će im možda biti potrebno duže vremena da to procesiraju. Primjerice, Hanini roditelji mogu zastati pred shopping centrom i dozvoliti Hani da procesira činjenicu da će ući u bučno mjesto s puno svjetla i puno ljudi što joj isto smeta. Mogu ukratko reći što će se dogoditi unutra i primijetiti da joj je ova promjena teška.

Djeci koja se sporo prilagođavaju, rečenice i fraze poput slijedećih također mogu biti od velike pomoći u njihovoj prilagodbi: 

· za 10 minuta morat ćeš prestati i ...

· danas ćemo raditi...

· ovo je bilo iznenađenje, a ti ne voliš iznenađenja

· promjena je teška za tebe

· ti bi najradije da ne moraš ići

· cijenim što si me podsjetio/la da trebam prestati požurivati

· promjene u tvojoj rutini te uzrujavaju

· poslije ručka, mi uvijek...

5. Karakteristika temperamenta – INTENZITET REAKCIJE

Neka djeca koja snažno doživljavaju emocionalne reakcije vrlo su glasna, druga nisu. Druga te svoje emocije drže u sebi. I jedni i drugi, snažno proživljavaju svoje emocije. Na fiziološkoj razini odvijaju se snažne promjene - hormoni stresa se brzo kreću kroz tijelo te utječu na organizam tako da se on teško smiruje. Kao rezultat, ta djeca postanu vrlo uzrujana i vrlo teško se smiruju. Zbog toga ignoriranje osjećaja ove djece ne pomaže. 
Intenzitet emocija kod ove djece, kasnije odraslih, postaje žarište njihovog života. Zbog toga je izuzetno važno da nauče kako držati pod nadzorom svoje emocije te koje metode ih smiruju i opuštaju. Jasni standardi od strane roditelja pomaže u velikoj mjeri. 
Nina, 7 godina, je djevojčica koja doživljava vrlo intenzivne emocionalne reakcije, te posebno teško podnosi frustraciju. Voli čitati i trčati, ali nikako ne voli matematiku. Potaknuti je da sjedne i vježba matematiku, veliki je izazov za njezine roditelje. Umjesto inzistiranja da to mora učiniti odmah nakon škole, nakon čitavog dana provedenog tamo, roditelji su predložili Nini da se prvo odmori tako što će otići van i trčati, igrati se sa prijateljicama. Nakon večere, Nini su predložili da rješavanje zadaće krene od aktivnosti koju voli – čitanje. Kako je to Ninu veselilo, nije se bunila. Nakon toga, tata bi izabrao 10 jednostavnih zadataka koje će Nina uspješno riješiti. Zatim bi dobila 10minutnu pauzu (još jedan način kako da se odmori) i potom bi uslijedilo novih 10 zadataka koji su teži. S osjećajem uspješno riješenih prethodnih zadataka, Nina ne bi imala problema sa njihovim započinjanjem te nošenjem sa frustracijom koje oni donose. 
Djeca koja doživljavaju snažne emocionalne reakcije trebaju riječi i fraze poput: 

· Doživljavaš snažne osjećaje

· Duboko udahni

· Stavi ruku na srce. Da li tuče jako ili sporo?

· Da li možeš osjetiti vulkan u sebi kako se budi?

· Duboko udahni i onda ponovno kreni

Potrebe djece sa umjerenim reakcijama često prođu nezapaženo. Zbog toga je važno da se i njih nauči da prepoznaju svoje emocije i da ih jasno izraze. 

Klara je vrlo otvorena, vedra, vesela djevojčica s kojom njezini roditelji nemaju gotovo nikakve probleme. Međutim, njezin mlađi brat ima vrlo intenzivne reakcije zbog čega roditelji često više obraćaju pozornost na njega, a na Klaru manje. 
Djeca koja doživljavaju blage emocionalne reakcije trebaju čuti slijedeće:

· Ako ti je to važno, ok je da to jasno izraziš

· Vodit ću računa da zajedno provedemo vrijeme

6. Karakteristika temperamenta – RASPOLOŽENJE

Ova karakteristika temperamenta odnosi se na to je li raspoloženje „pozitivno“ ili „negativno“. Kontinuum ide od pozitivnog i prijateljskog raspoloženja prema negativnom i neugodnom raspoloženju. Postoje djeca koja se češće smiju, koja su češće„raspoložena“. S druge strane, ima djece koja češće plaču i koja su razdražljiva. Naravno, niti jedno dijete nije uvijek u pozitivnom ili uvijek u negativnom raspoloženju, ali ova karakteristika temperamenta govori o tome kakvom će raspoloženju dijete biti sklono.
7. Karakteristika temperamenta - UPORNOST

Upornost je karakteristika djece koja često silno isfrustrira odrasle. Odrasli postave zahtjev djetetu, a ono, umjesto da bude poslušno, nastavi činiti svoje. Ono što popularno nazivamo tvrdoglavost, stručno bi se nazvalo upornost.

Upornost je jedna od devet karakteristika temperamenta. Upornost je odličan indikator za uspjeh u budućnosti, počevši od onog tijekom školovanja. Međutim, ako je dijete jako uporno, svađe s roditeljima mogu završiti visokim tenzijama, frustracijom, plačom, vikom ili čak fizičkom kaznom. Zato je važno naučiti dijete kako da rješava probleme uz pomoć roditelja te se roditelj treba fokusirati na ono što može dopustiti djetetu da učini dajući mu izbor.

Djeca koja su uporna, teško prestaju s aktivnošću, igrom ili idejom koju su odabrali. Ne prihvaćaju "ne" kao odgovor. Probude se sa svojim planovima što će raditi taj dan. Slažu puzzle toliko dugo dok ne slože i zadnju sličicu. Postavljaju pitanje iznova i iznova sve dok ne dobiju zadovoljavajući odgovor.

Hanina mama Vesna ponekad izludi s petogodišnjom Hanom kada dođe po nju u vrtić. Hana nikada ne izađe kao druga djeca odmah kada ju ugleda, nego mora još "samo ovo završiti". Ne oblači prvo cipele, pa jaknu nego obrnuto jer je tako isplanirala. Kako joj tete prenesu, a isto vidi i na obiteljskim okupljanjima, Hana povremeno ulazi u konflikte s vršnjacima kada ima određenu ideju za igru, a drugi je ne prihvate odmah. S Vesnom, Hana se vrlo često svađa, prepucava i Vesna se ponekad osjeća na rubu živaca.

S druge strane, u stvarima i obavezama koje Vesna radi, ona nema problema da ih prekine i da se preusmjeri na druge aktivnosti. Ne smetaju je česti prekidi. Ona je po svom temperamentu što se tiče upornosti na suprotnoj strani od svoje kćeri. Zbog toga ima mnogo strpljenja za Hanu, relativno lako pristaje na kompromise, ali je oni ipak često iscrpljuju ostavljajući joj gorak osjećaj krivnje da nisu napravile sve što su i kako su trebale. K tome, najveći joj je izazov kako postaviti čvrstu granicu u odgoju i toga se držati.

Da Hana i Vesna ne bi nastavile u ovom smjeru, te da više ne ulaze u borbu za moć, Vesna prvo mora dobro razmisliti o svojim standardima. Znajući svoje standarde, kada se situacija ponovno dogodi, Vesna će ih moći odlučnije postaviti jer će točno znati i što ona očekuje od Hane. K tome, osjećaj krivnje će izostati. Od velike je pomoći i da drugi roditelj njeguje iste standarde i na taj način pomaže Vesni da ostane odlučna.

Osim toga, Vesna može dati Hani izbor (npr. što si odlučila doručkovati danas – žitarice ili namazani kruh) te joj davati na znanje da razumije njezine osjećaje i potrebe, da ima potrebu da tek kada završi, da onda može krenuti na drugi zadatak, da ima unaprijed isplanirano što i kako će taj dan započeti/jesti i slično. Vrlo upornom djetetu rečenice poput slijedećih mogu dati jasno do znanja da ih se razumije te će pomoći i roditelju i njemu da ne uđu u nepotrebne razgovore i potencijalne svađe:

· Za tebe je frustrirajuće kada ti netko kaže da prestaneš s aktivnošću ili ti kaže "ne".

· Koji su tvoji planovi za danas/vikend/odmor?

· Ovo je što je meni važno i što mi trebaš učiniti danas, pa te molim da to uključiš 

           svoje planove.

· Ti dobro rješavaš probleme. Možemo zajedno riješiti ovaj problem. (ako djetetu        prepustite da u potpunosti samo rješava problem, moguće je da neće naučiti neke nove vještine ili da će se osjećati usamljeno u tome)

· Pokušavam razumjeti što je važno za tebe.

· Možemo sačuvati ovo što si dosad napravio, a onda kasnije možeš završiti.

· Koliko još puta trebaš to učiniti prije nego što možeš završiti?

Roditeljima koji su jednako uporni kao njihova djeca vjerojatno će trebati više snage i energije nego roditeljima poput Vesne. No, budite svjesni sebe, svojih karakteristika i karakteristika svog djeteta. Budite u ritmu svog djeteta, a ne kontra njega.

Ova pitanja za neke roditelje mogu djelovati da se oni podređuju djetetu, umjesto da bude obrnuto (budući da se očekuje da dijete bude poslušno). Međutim, tek kada se dijete zaista prihvati i razumije takvo kakvo jest (jer temperament je naslijeđen, odnosno sastavni dio genetike što znači da se ne može mijenjati, može ga se prihvatiti i naučiti kako živjeti s njim, kako ga iskoristiti na najbolji mogući način) tada dijete neće imati potrebu boriti se za taj dio svoje ličnosti i svoj način funkcioniranja. Međutim, ako se dijete tjera na poslušnost negirajući njegove karakteristike temperamenta, budite sigurni da ćete ulaziti u česte sukobe s njim, odnosno u borbe za moći.

8. Karakteristika temperamenta – RASTROJENOST/PERCEPTIVNOST
Odnosi se na to hoće li se dijete nastaviti baviti nečim, pa čak i u situacijama kada je frustrirano zbog trenutnog neuspjeha ili će pak brzo izgubiti interes i prijeći na slijedeću aktivnost. Neka djeca odustaju lako, dok se neka mogu zabavljati s jednom te istom aktivnošću satima.

Petra se već kao jednogodišnjakinja znala igrati po 45minuta jednom te istom igračkom, proućavajući sve njezine sitne detalje. Danas, kao četvorodišnjakinja i dalje  može jako zadržati svoju pažnju, vrlo lako pamti te može zadovoljiti više uputa istovremeno. Ipak najviše od svega ju smeta ako je se uporno pokušava prekinuti u aktivnosti koju radi. Štoviše, kako je vrlo znatiželjna, kada se šeće sa roditeljima, jako inzistira da odgleda i prouči do kraja svoj trenutni interes te nije fleksibilna u tome. Njezini roditelji trebali su potaknuti njezinu fleksibilnost te joj davati poruke poput „još bi se puno željela igrati s tim, ali sada moramo ići“. 
S druge strane, Antonio je dječak koji je uvijek imao poteškoća u zadržavanju svoje pažnje. Kao beba igrao bi se čas sa jednom, čas sa drugom igračkom. Osobito su ga privlačile one igračke koje proizvode zvukove. Uočava detalje koji ga okupiraju i potpuno je preplavljen sa manje važnim stvarima. Višestruke poruke, obavezno bi zaboravljao. Mogućnost prebacivanja pažnje s jedne aktivnosti na drugu, čini ga vrlo fleksibilnim, no s druge strane i vrlo distraktibilnim. Kada je Antonio krenuo u školi, svaki puta kada bi rješavao zadaću, milijon puta bi se ustao, milijon puta bi pogledao kroz prozor da vidi što se vani događa i tko to viče. Naučiti ga kako usmjeriti pažnju na zadatak koji trenutno izvršava, roditelji su trebali osmisliti. Prikazivanje globalnog zadatka koji onda se treba razvrstati na sitnije detalje, bio je prvi korak. Fokusirati ga na ono što treba učiniti i biti smiren kada ima distraktibilne momente umjesto da se ljute na njega što se ustaje nebrojeno puta. Umjesto toga, roditelji su počeli verbalizirati njegovu distraktibilnost, mirnim ali odlučnim tonom da se vrati na prethodnu aktivnost s riječima poput: „jako te je privukao taj zvuk, volio bi saznati što se to tamo dolje događa, ali sada moraš završiti zadatak koji si započeo. Poslije se možeš ići igrati.“
9. Karakteristika temperamenta - PREOSJETLJIVOST

Neki roditelji, čija djeca su preosjetljiva, povremeno imaju problema kako izaći s njima na kraj. Kada ispadne da ih svaka majica svrbi, svake čarape ne odgovaraju, svake hlačice smetaju, čak niti gaćice nisu dobre, tada, osobito tijekom jutarnjem oblačenja ili u bilo kojoj drugoj sličnoj stresnoj situaciji, se situacija može razviti u svađu, kritiziranje i viku.

Slično je bilo i sa Jakovom. Odmah po rođenju, Jakov je bio razdražljiviji i plačljiviji nego njegova starija sestra. Kada bi došlo previše ljudi, Jakov bi se bunio. Kada bi mama Katja skuhala ručak sa nešto intenzivnijim mirisima ili stavila malo jači parfem, kako bi se približila Jakovu, tako bi on počeo plakati.

"Sit je, promijenila sam pelene, upravo se probudio“ razmišljala je već dobro uznemirena mama Katja. Nikako joj nije bilo jasno zašto njezin prekrasan sinčić toliko plače kada ima sve što mu je potrebno. A osobito joj nije bilo jasno zašto plače kada ga primi u svoje naručje. Kada se uz sve to dodaju komentari drugih sa strane poput "ja bih to znala bolje", tada je to bila kap koja je prelila čašu već ionako dovoljno zabrinutoj i isfrustriranoj Katji.

No, priča se nastavila. Kada bi mu oblačila neku vrstu odjeće, Jakov bi počeo plakati. To je primijetila i nastojala je pronaći onu odjeću za koju zna da Jakovu ne bi smetalo. Međutim, njegova preosjetljivost je Katju povremeno dovodila do ludila. Nije razumjela zašto ne može biti kao sva druga djeca koja su zadovoljna kada su sita, presvučena i naspavana, kako bi se mogla igrati s njim. Kao što je bila njezina starija kćer.

Cijela Jakovljeva obitelj obožava ići na more. Imaju baku na moru gdje provode čitav svoj godišnji odmor. Kada je Jakov prohodao, Katja je razmišljala kako će biti super da će Jakov moći istraživati plažu, igrati se u plićaku i provoditi vrijeme sa starijom sestrom u igri i zabavi.

Svi su se skupa brzo razočarali. Umjesto da se pridružio njima u obožavanju mora, pijeska, sunca, Jakov je ponovno plakao. Te mu nije odgovaralo jako sunce, te ne želi u vodu, te ne želi hodati bos po pijesku. Umjesto da provedu prekrasan zajednički godišnji odmor, njihovi dani prolazili su u Jakovljevom otporu, plaču, buntu. Barem su to tako mama Katja i tata Marko tumačili.

Djeca koja su preosjetljiva, intenzivnije reagiraju i na osjećaje drugih ljudi. Tako bi se Jakov rastužio kada bi vidio svoju mamu, tatu, sestru ili bilo kog drugog rastuženog. Uz to, budući da osjeća manje promjene u temperaturi, češće se žalio da mu je vruće ili hladno te je vrlo osjetljiv na bol.

Senzibilnost ili osjetljivost na zvukove, mirise, vidne podražaje, teksture, emocije je jedna od devet karakteristika temperamenta. Dakle, to je genetika, naslijeđeno. Jakov je preosjetljiv. Nije preosjetljiv zato jer on to tako želi, da pravi probleme, da bude u otporu, da bude zločest, jer treba pažnju, niti je to odraz neke od razvojnih faza, već zato jer je njegova genetska struktura takva. Genetiku se ne može mijenjati, no ono što se može s njom je prihvatiti je i iskoristiti je na najbolji mogući način za osobu i okolinu.

Jakovljevi roditelji trebaju mu pomoći da razumije što mu treba, odnosno što  mu smeta. Na plaži to mogu učiniti tako što neće ići kada je sunce najjače, već će ići ranije ujutro ili kasnije popodne. Frustracija zbog hodanja po pijesku može se smanjiti tako što mu se pokaže da te kamenčiće može maknuti s prstića i pozvati ga na ručnik kada mu je dosta hodanja po pijesku. Važno je ne izbjegavati situacije koje su ispočetka za dijete frustrirajuće (npr. staviti djetetu cipelice za vodu i ne skidati mu ih) jer se na taj način neće naučiti kako se nositi sa svojom preosjetljivošću. Roditelji trebaju biti podrška djetetu u njegovom putu upoznavanju sebe i svojih potreba te ga nježno usmjeravati kako bi naučilo kako zadovoljiti svoje potrebe (kao primjerice da nauči kako može maknuti pijesak sa stopala i zadovoljiti svoju potrebu da više nema ništa na koži što ga smeta).

Osim navedenog, djeca koja su preosjetljiva trebaju čuti riječi i fraze poput:

· Jako uočavaš zvukove, svjetla, svjetlinu, boje i sl.

· Mislim da te smetaju podražaji koji su ovdje.

· Kada čuješ da drugo dijete plače, i ti si tužan.

· Ti osjećaš manje ozljede i kvrge koje ja ne osjećam.

· Vjerujem ti da te smeta.

· Kakvog je hrana okusa i mirisa, tebi je jako važno.

· Meni nije vruće, ali ako tebi je, možeš skinuti vestu.

Imajući na umu da ovakva ponašanja djeteta nisu proizvoljna ili odraz nečega što ono hoće/neće, već odraz temperamenta, roditelji i svi drugi koji sudjeluju u odgoju djeteta mogu učiniti jako mnogo za to dijete. Razumijevanje roditelja zašto se dijete ponaša kako se ponaša, može im pružiti više energije i strpljenja u situacijama kada se djetetu treba pomoći.
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